С Днем рождения, Алена!

День рождения дочери… Это праздник! 

Здравствуй, девочка моя))) Здравствуй, дорогая моя Алена)))

Ты уже стала совсем большой, тебе сегодня исполнилось 12 лет. А ведь как будто только вчера ты появилась на свет – маленькая совсем, с глазками насыщенного синего цвета. Они действительно были у тебя не голубые, не серые, а именно синие-синие)) У меня до сих пор перед глазами стоит именно тот цвет твоих глаз, который был в первые часы твоей жизни.

А потом ты росла. Ты и сейчас растешь, и уже заканчиваешь пятый класс. Я надеюсь, что учишься ты очень хорошо. Ведь это так? Ну, а как может быть по другому)))

Я очень хочу пожелать тебе, чтобы всё-все у тебя было хорошо! Чтобы всё, за что бы ты не бралась, у тебя получалось. Чтобы ты училась ставить перед собой задачи и добиваться их решения. Чтобы ты научилась преодолевать трудности. Ведь без них не бывает, ведь верно? Чтобы тебя окружали только хорошие и добрые люди, и чтобы ты ни с кем не ссорилась, а если вдруг такое случится, то ты находила возможность вернуть прежние добрые отношения.  Чтобы ты училась на «отлично», это очень важно, и важно прежде всего для тебя самой. А еще хочу, чтобы ты никогда не болела. Пусть болезней не будет! Договорились? 
С Днем рождения, Алёна)))

Я очень часто вспоминаю разные моменты тех первых твоих восьми с половиной лет. Сколько разного в них было! На днях обратил внимание на балкон, где мы с тобой ещё летом 2002-го года подвесили картонные вертушки – они до сих пор крутятся, да как крутятся! А ведь уже почти шесть лет прошло с тех пор!
А помнишь, как ты каталась на самокате, и я выменивал у тебя за сухарики возможность покататься?

А помнишь, как ты у зайца в кармане находила конфеты, а потом и в кармашках у двух телепузиков тоже искала гостинцы? Это дедушка придумал эту игру.
Помнишь, как ты на огороде поймала в водоеме карася? Я удочку потом долго в машине так и возил, даже после того, как ты уехала.

О! А как ты раскрасила всю квартиру красной краской, пока нас с бабушкой не было, а дедушка  не смог за тобой уследить, потому что он спал в кресле… Это вообще отдельная история. Потом, через много лет мы с бабушкой находили следы этой красной краски в самых неожиданных местах.
Как ты играла Маму-козу в старшей группе детского сада, помнишь?

А коробку, которую ты собиралась завести, чтобы туда складывать деньги для покупки космического корабля. Я тогда никак не мог понять, где же он у нас будет стоять? Но в космос лететь ты собиралась очень настойчиво.
А помнишь, как я тебе писал маленькие стихи на листочках в детский сад, а ты их в группе учила?

Сколько мы с тобой рисовали, клеили, лепили… 
А как ты зайцев рассаживала по утрам на своей кровати? 

А как в первом классе музыкальной школы мы с тобой готовили сольфеджио – я тогда тебе играл ноты на флейте, а ты их пела. А во втором классе я уже не мог тебе играть, потому что для меня это было сильно сложно, и я подарил тебе синтезатор…

«Лесного оленя» помнишь? А «Прекрасное далеко»?

А как ты радовалась новому смычку, которого очень долго ждала, помнишь?
А «Новогоднюю польку»?
Последнее выступление на Клубе любителей скрипки в 26 декабря 2004-го года… Тогда это твое выступление для меня было тем, что приносит гордость родителям за своих детей.
Лилию Викторовну, Елену Александровну, Варвару Владимировну, Инну Валентиновну помнишь? Это те взрослые, кто в течение долгого времени были с тобой рядом…
Сегодня написал тебе письмо. Завтра его отправлю. Очень надеюсь, что оно до тебя дойдет. 

С двенадцатилетием, девочка моя)))

Твой папа.

5 мая 2008 года

